

Impresiones de caminante

UNA NOCHE PARISINA

Un día te buscaré para que veas algunas notas pintorescas de la noche en París, me dijo un amigo que lleva residiendo varios años en esta gran ciudad. Cuando tú quieras le contesté. El jueves, pues. El jueves te espero. Hasta la vista. Adios.

Y llegó la noche de la cita y mi amigo conocedor del París de noche, quiso mostrarme algo de lo más típico y pintoresco, donde se refugia, después de la media noche, la gente del vicio y del hampa.

La concurrencia de estos centros, es de todas las razas, de todos los idiomas, de las aficiones más extravagantes. París es la ciudad de todas las delicias, de las mayores bellezas y de todos los vicios.

Lo típico de París, después de las doce de la noche, son los cabarets. Es el cabaret de la belga, con una atmósfera que impregna de flores, incienso y perfumes. Su decoración tiene algo de tamplópago.

Este es uno de los cabarets más notables de París, me dice mi acompañante. Está decorado estilo imperio; téneus lenguas de fuego iluminan el salón. Sobre las mesas, diminutas lámparas de colores, reflejan su luz sobre las máscaras humanas. Se habla bajo y en todos los idiomas.

Ve la orquesta, es un quinteto ruso. La música es permanente. El violinista agita sin descanso sus brazos encoadenados al violín. A través del humo y los perfumes se va divisando la fisionomía de los asistentes. Mujeres mundanas, hombres estilizados, tipos de ex-hombres.

Una mujer canta una romanza. Su timbre de voz, sube y baja al compás de estremecimientos de sus nervios y de muecas exóticas. Nadie la atiende.

Habla del amor, del adiós a su patria, de la agonía de la vida, de la voluptuosidad de la gloria del triunfo y termina con un himno piadoso que parece encerrar todas las miserias de la vida.

Sale después un hombre que danza. Un diablo que danza entre el pequeño espacio libre de las mesas. Contorsiones terribles, movimientos salvajes, saltos de simio, simulacros de violencia y de dolor, espasmos de alegría.

Y van después desfilando variados números hasta la hora de comenzar el baile. Los errantes del mundo, ansiosos de placeres, artistas estilizados, gente del hampa, todos se mezclan en olas convulsivas que van deslizándose por la pista de la danza en movimientos de agonía.

También en el cabaret se encuentra en Francia cadencias clásicas y armonías lamartianas. Es una mezcla del París elegante de jardines bien tallados, Avenidas esbeltas y cosmopolitismo.

El quinteto sigue tocando sin descansar. Piezas de concierto unas veces, y ameno música bailable.

Cuanto más avanza la madrugada, más animación, más ruido y más gente, reclusa el cabaret. Hasta las parejas más elegantes van perdiendo el equilibrio, y cada cuarto de hora que pasa, es otro matiz, otro color y difere el ambiente.

Una sed de contrastes parece exaltar la medida. El cabaret va perdiendo poco a poco la serenidad y equilibrio. El champagne, las bebidas exóticas y el humo de los tabacos perfumados, atollan a los asistentes.

Es el momento en que unos entonan himnos al alcohol, otros al arte y los más al amor. A nadie extrañan las extravagancias. Casi todos los ébrios son clientes conocidos a quienes se tolera. Y parece que las últimas copas de champagne, han sido el aviso de llegada de numerosas ninfas staviadas con collares de perlas y toilets elegantes, que vienen a recoger los últimos desequilibrios.

G. Manzano de Lara.

Paris, noviembre 1924.

DE TODAS PARTES

El reloj más grande del mundo

El reloj más grande del mundo se encuentra en Nueva York, e instalado para más detalles en el trigésimo piso de la torre que atorna el rascacielos de una compañía de seguros: la «Metropolitim».

Las cifras de las horas miden un metro 22 de altura, y los puntos que marcan los minutos tienen un diámetro de 26 centímetros. Las agujas (con sus correspondientes contrapesos), son de 3 metros 96 centímetros y pesan cada una 317 kilos; esto es lo que se refiere a los horarios, porque los minuteros miden 6 metros 18 centímetros y pesan 453 kilos.

Esas agujas funcionan eléctricamente por medio de un mecanismo instalado en el despacho de la Dirección, y caminan igualmente los cien relojes repartidos por el establecimiento.

Los sucesos de Vera.

El verdugo de Burgos ha realizado cincuenta ejecuciones.

La mañana en que habían de ser ejecutados los reos Martín Sánchez, Santillán y Gil Galar, los dos verdugos llamados a Pamplona dormían tranquilamente.

Cuando se iba a cumplir la sentencia, los dos verdugos caminaban al lugar de la ejecución llevando al hombro las herramientas de su oficio.

En el camino de Ronda se hallaban colocados los patibulos.

El verdugo de Burgos, hombre achaparrado y desastroso se llama Rafael Mayoral, tiene más de 60 años y ha realizado 50 ejecuciones. Las más recientes fueron las de los asesinos del correo de Adaluca y las de los sindicalistas Jesús Aguirre y José Saleta «El Nano».

Su acompañante, el verdugo de Madrid, es delgado, tético, alto y de figura enfermiza, tiene la mirada torva y penetrante.

UN CUENTO

EL ENGRANAJE

¿Cómo ocurrió eso? Es muy sencillo. Al decir es muy sencillo entendiéndose que pretendo expresarme valiéndome de una frase común. Para conducirnos hasta el matrimonio, un matrimonio con una joven de provincias, el azar ha suscitado el rodeo más extraño que pueda imaginarse.

¿Recuerdas lo que te confió cierto día, cuando juntos estudiábamos Derecho? Mi familia, casi sin fortuna y preocupada de mi porvenir, había resuelto que me casara en cuanto mi situación se consolidase, con una joven perteneciente a una familia amiga. Como yo apenas tenía quince años, acogí la designación con indiferencia. Berta Marthelot sería mujer andado los tiempos. A la sazón tenía doce años, y no podía saberse si sería fea o bonita; pero lo principal era su dote. Además, como los padres estaban de acuerdo, yo nada tenía que oponer.

Pasaron años sin que me preocupara esta obligación; acabé mis estudios; cumplí mis deberes militares; vine a París. Entre tanto, mis padres habían muerto. Ganaba la vida en el servicio de un contencioso de un gran negocio industrial y sólo pensaba en gozar alegremente de los placeres de la existencia. Cuando una mañana recibí una carta del Sr. Marthelot. Si yo me había olvidado de su hija, él no se había olvidado de mí. En términos solemnes, me recordaba los antiguos compromisos, añadiendo que me esperaba para que los cumpliera lo antes posible.

Yo contesté de una manera atenta pero dilatoria. Él, insistió, unas veces invocando el honor al cual yo no podía faltar, y otras veces procurando conmovirme con el recuerdo de mis padres y de su última voluntad.

¿Qué hubiera hecho en mi lugar? En consecuencia, decidí tomar el tren y trasladarme a la capital de provincia en que vivía la joven. Tal vez ésta fuese bonita. De todos modos su dote no era despreciable. Puesto que, al fin, llegaría el momento de casarme, lo mismo daba hacerlo con ésta que con otra.

El señor Marthelot me esperaba en la estación. No sé por qué causa me conocí; lo cierto es que al descender del tren, corrí hacia mí y me estrechó en sus brazos, llamándome «su hijo querido».

Era un hombre imponente, de anchos hombros y rostro severo, alargado de una barba enorme. Entre sus manos me sentí en seguida como prisionero. Por el camino me dijo:

—Veo que es usted hombre de palabras. Eso me satisface. No dejaremos prolongar este asunto. Berta y usted están prometidos desde hace trece años. Para qué más. La boda se verificará dentro de un mes.

Tales palabras me hicieron temblar. Pero esto no fue nada comparado con mi sorpresa al llegar a la casa de los Marthelot.

Mientras la señora de Marthelot estrechaba entre sus brazos a «su querido hijo», tuve tiempo para observar la transformación que había experimentado mi futura. A los veinticinco años, tenía ya el aspecto de una solterona flaca, seca, angustosa; de cabellos sin color, ojos mortecinos, piel arrugada y con una fealdad suficiente a hacer retroceder al más animoso.

La comida fue un suplicio para mí. En vano me esforcé en corresponder a las amabilidades y cortesías que me prodigaban. Las palabras no salían de mi boca. Durante la colación no pude apartar de mí la idea de que jamás podría casarme con Berta. A los postres hubo de realizar un esfuerzo doloroso para obedecer la orden del Sr. Marthelot, al decir, levantando su copa.

—¡Brindo por vuestra dicha, hijos míos! ¡Abrazaos!

Poco después, a solas en mi cuarto, tuve una verdadera crisis de desesperación. Pasé en huir sin que nadie se enterase. Más me avergonzó la idea de mortificar en esta forma a aquellas buenas gentes. Desde el mismo instante procuré hallar el medio de conseguir mi liberación en forma que fuesen los mismos Marthelot quienes me devolvieran la libertad. Por espacio de muchas horas me dediqué a buscar ese recurso supremo. Todo en vano. No encontraba nada que pareciera lógico. Al cabo di con él.

A media noche grité demandando socorro. En cuanto se abrió la puerta empecé a retorcerme sobre la cama, lanzando voces, gemidos, ruidos y estertores, mientras de mi boca se desprendía la espuma de un trozo de jabón que previamente me coloqué entre las encías.

—¡Un médico! ¡Un médico! —solicitó, dando sacudidas enérgicas.

A los breves momentos acudió un hombre de cierta edad, que comenzó por auscultarme. Cuando estuve a solas con él, le dije:

—Perdone usted, doctor. Todo esto no es más que una comedia. Si usted se viene a ello, puede prestarme el mayor de los servicios. Habito en París, donde ocupo una excelente posición y he venido para casarme con la señorita Marthelot, a quien no había visto desde hace trece años. Usted la conoce. Es terrible. Yo no me siento con valor suficiente para mantener mi promesa. Declare usted al padre que soy epiléptico, y seguramente me devolverá la palabra que he dado. De esa manera quedaré libre.

En principio el médico se mostró sorprendido de mis palabras; más luego comenzó a sonreír, y de sus ojos se desprendía un resplandor malicioso.

—¡No hay inconveniente! —contestó.

Después salió del cuarto.

Al escuchar detrás de la puerta oí que le decía al Sr. Marthelot:

—Es un caso muy grave. Vamos a trasladarle a mi casa, donde tengo la clínica.

—¿Qué enfermedad padece?

—Una crisis de epilepsia.

—¡Y yo que quería casarle con mi hija!

—No es posible.

Una hora después salía en coche con el médico. Me había salvado.

¿Salvado?... Salvado de Berta, eso sí; pero no del matrimonio, pues el doctor también tenía una hija casadera; una hija muy linda, pero sin dote; y bajo la amenaza de revelarlo todo, tuve que casarme con ella.

Roger REGIS

Gran taller de Maquinaria

DE

Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

Crónicas de viaje

¿ES TAN HERMOSO MADRID!..

Cuando se ha pasado mucho tiempo en provincias y llega, de pronto, uno a Madrid, la ciudad le aturde. Esa fiebre de movimiento que en la corte se intensifica de año en año, hace presa del sistema nervioso del viajero recién llegado y le produce una excitación que es molesta.

A muchos he oído decir que les es imposible dormir durante los primeros días.

Nada de particular tiene, pues, que Madrid, el Madrid de hoy, turbulento hasta lo inverosímil en su movimiento callejero, me causara una primera impresión de aturdimiento.

Bien pronto, no obstante, entré en el carril de la ciudad. Andar deprisa y hacer las cosas rápidamente encajan perfectamente en mi ritmo vital. Por esto, la impresión del primer instante desapareció con la misma rapidez con que la había experimentado. Madrid externamente, no me era ajeno. Bastaron unas horas para darme el entrenamiento necesario.

Internamente, la ciudad me produjo una desilusión terrible.

El Madrid de la bagatela, es el Madrid fino, muy fino, excesivamente fino; pero falso en absoluto que va tropezándose uno por todas partes, choca violentamente con cualquier espíritu un poco templado y con unos adarres de reticencia y de entereza.

Y apesar de ello, no es posible protestar.

En todas partes os acojen con un afectuoso apretón de manos y con una sonrisa de atracción. Mas en todas partes tenéis que volver mañana si no es que les lleváis algo que puedan recoger hoy.

No les habéis de cosas serias. En medio de vuestra indignación más justa, en medio de vuestras razones más convincentes os interrumpirán con un chiste chocarrero y muchas veces proeza que os hará perder el equilibrio u os hará salir bufando de coraje, aunque con la sonrisa en los labios. Eso sí. Aquí no se puede hacer otra cosa que sonreír y decir a todo que sí, aunque nada os haga gracia ni de nada os entereis.

Madrid en este aspecto es algo delicioso.

He ahí un ratito de una conversación que tuve con un amigo con quien me tropecé en unas oficinas:

—Estoy loco —me decía— lo que se llama loco.

—¡Pero qué te pasa...!

—Mirá; hace quince días traje yo mismo el documento y me dijeron que resolverían el asunto enseguida. La justicia, la equidad, etc. etc., lo reclamaban. Pues bien; viendo que la solución prometida no llegaba, me decidí a venir y...

—Y no lo han resuelto.

—Calla, hombre, acaba de decirme el mismo a quien se lo entregué que no lo ha recibido. Vamos, que no lo ha recibido no; pero que lo mandó a no sé donde y que debe de haberse perdido. Ah, y lo bonito es que me ha pedido un cigarro y una ce-

rilla cuya caja distraídamente se ha guardado y hasta me ha convidado a tomar café para después de comer sin duda con el propósito de que se lo pague.

Y así por el estilo, todo.

Y sin embargo, Madrid es una delicia. Diabólicamente se apodera de vosotros; los mejores propósitos hechos en un rincón provinciano al influjo de lecturas formativas, horas reflexivas y noches de insomnio, se os derrumban a su contacto. Os dejáis llevar de la corriente y acabáis por ir jaleando un «jaz-band» epiléptico o un cuplé desarticulado, imbécil y absurdo.

La ciudad del chiste y del «dolor far niente» os ha cogido entre sus tentáculos embrotadores.

¡Desdichados los que no se arrancan a sus cantos de sirena!...

No hace mucho tiempo que en una triste reunión, oí a una madre de un íntimo amigo mío lanzar, en un arranque de desesperación un ¡maldito Madrid! que me puso el corazón en un puño.

¡Maldito Madrid!, sí. Pero ¡maldito! el Madrid del chiste y la bagatela; el Madrid diabólico y con «sprit», pero sin alma; con gracia, pero sin genialidad; con matiz, pero sin nada fundamental. Y hacemos esas salvedades para dejar aparte a ese Madrid que trabaja, que estudia y que labora con éxito y que pese a quien pese, rige y regirá siempre los destinos más altos del país.

Amigo lector, todo esto me ha sugerido el Madrid que he visto en unas horas de estancia en la villa y corte.

Perdona mis tronos si opinas tú de otra manera, y yo te ruego que no hagas mucho caso de ellos.

En confianza, y aunque parezca mal después de todo lo escrito, te confesaré que yo dujo algunas veces si eso de la bagatela de Madrid es tan malo como he querido pintarte.

¡Es tan cómodo y agradable no martirizar los sesos por nada!...

Y las sirenas, ¡son tan dulces las sirenas!...

Y con bagatela y todo, ¡es tan hermoso Madrid!...

Rafael Ferrer.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

Este número ha sido revisado por la censura militar.

OPINIONES

COOPERACION

Estamos plenamente convencidos de que uno de los vicios o defectos que más impiden el progreso de España, de Castilla y muy especialmente de Soria, es el excesivo individualismo.

Como la esfera de acción de nuestros escritos se reduce principalmente a nuestra provincia y aquí es donde debemos laborar por su engrandecimiento y progreso, que es una forma de laborar por el progreso y el engrandecimiento de España, fatalmente tenemos que enfocar muchos problemas nacionales en un plano más reducido, en el provincial, para lograr si lo logramos algo concreto, positivo y práctico.

Día tras día, el afán de conocer la vida de nuestra provincia en todos sus aspectos, nos va enseñando el verdadero estado moral, intelectual y material de nuestros pueblos.

Día tras día, vamos recogiendo, en nuestras andanzas por esta alta meseta del Duero, nuevas ideas, nuevos juicios, nuevas observaciones que vienen a revelar y completar los términos de muchos problemas provinciales.

En cada comarca y en cada pueblo vemos que hay problemas claramente planteados, que sólo aguardan la intervención de un factor para su resolución.

En unos pueblos es una escuela o un maestro, en otros, el aprovechamiento de las aguas de un río que se desperdician inutilmente, en otros una rectificación de cultivos, una mejora pecuaria, la formación de una cooperativa de compra y venta de productos... y siempre, siempre, dejan de resolverse estos problemas, que se presentan claros y diáfanos a la comprensión de nuestros paisanos porque estos no quieren someterse a una voluntad, porque no quieren laborar en común por el bien de todos y de sí mismos, porque cada uno quiere hacer su «santa y libérrima voluntad».

Así se ven muchos pueblos que tienen al alcance de su mano la riqueza, el bienestar, su tranquilidad, y por no vencer estos bajos y bárbaros instintos de salvaje libertad y egoísmo, no solo no progresan, sino que poco a poco van arruinándose, emigrando y desapareciendo.

Está tan arraigado este bárbaro individualismo en el alma de muchos españoles, que prefieren la miseria con todas las esclavitudes sumisiones y sufrimientos que acarrea, a una social cooperación en una obra común, en la que la cesión de un poco de amor propio y de rústica libertad traiga la verdadera liberación económica y moral de los pueblos.

Por esto, una de las funciones más sagradas y fundamentales que hemos de cumplir todos los que nos hemos impuesto—por profesión o vocación—una misión de cultura y de educación, ya sea en el templo, en la escuela, en el periódico o desde corporaciones públicas, es la de perseguir toda manifestación de bárbaro individualismo, conspurcándolo, persiguiéndolo, aislándolo o maldiciéndolo, allí donde se presente, y desprestigiado, acorralar y escarmentar a sus más representativos corifeos.

Siempre que propongas en un pueblo o en una ciudad algo progresivo, algo renovador, algo práctico para el bien común, veréis enseguida que unas veces abiertamente, claramente, con sofismas o pesimistas lamentaciones y otras calladas y ostentamente; con insidias o con pasiva resistencia, estos bajos espíritus de la reacción conspirarán contra todo cambio y todo progreso.

Ellos serán los que tratarán de enfriar los entusiasmos de los más generosos y exaltados, ellos los que tratarán de ganar, poco a poco a los indiferentes, los que fomentarán la mutua desconfianza, el mutuo recelo y el ciego egoísmo, para que las voluntades no se unan y se traben en una acción solidaria y común.

Per desgracia el terreno está mucho más abonado para la germinación de estas malas semillas del individualismo anárquico, que para el nacimiento de la cooperación.

Pero hay que machacar día tras

día, hora por hora, sobre este mismo tema, hay que estar con la azada al hombro, como el buen hortelano para arrancar la mala semilla apenas despunte y regar y aporcar la sana y buena.

Cooperación. ¡Cooperación! Sin ella no haremos nada y seguiremos como estamos, es decir peor de lo que estamos, iremos hacia la barbarie y la miseria.

José Tudela.

Un taller de zeppelines

El centro fabril más importante de la península

El Directorio ha decidido estudiar y resolver el proyecto de línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

Ha dicho que Sevilla tiene propiedades geográficas y meteorológicas de tal índole que la convierten en la primera ciudad del mundo para tener un puerto aéreo. Ha añadido que la construcción de zeppelines y demás elementos ha de realizarse en Sevilla, ya que no es posible hacerlo en Alemania por el Tratado de Versalles.

Los talleres serán lo más grandes e importantes del mundo y servirán no sólo para la construcción de zeppelines de la línea, sino para los encargos que se hagan en todo el mundo. Se instalará, además, en Sevilla la industria del aluminio, que hoy no existe en España, y, también, una fábrica para el hidrogenado. Todo esto exigirá la construcción de una barriada capaz para miles de familias obreras.

La importancia de la instalación es tal que se puede decir que será Sevilla el centro fabril más importante de España.

Ha dicho asimismo, que el contrato con la Casa Zeppelin se hace para los globos también.

Los hangares serán ejecutados por la misma casa francesa constructora de los de París y Estados Unidos, y la fábrica de hidrógeno la montará una casa inglesa.

A los cinco años de explotación—terminó diciendo—, todos los elementos de la empresa serán españoles.

POLITICA LACTEA

Mitín en Valdeavellano

Siguiendo la persistente y tenaz campaña que el celoso y competente ingeniero agrónomo don Leopoldo Ridruejo, viene haciendo en Valdeavellano de Tera, para intensificar la producción de leche y facilitar su comercio y consumo, el domingo último tuvo lugar, una reunión con este objeto.

La reunión tuvo lugar en la Escuela de niños, presidida por el digno alcalde de Valdeavellano que hizo la presentación de los conferenciantes, exponiendo antes el motivo de la reunión.

D. Leopoldo Ridruejo, con la claridad y precisión que le caracteriza, trató en primer lugar de los medios fáciles y prácticos de llevar a cabo una mayor producción forrajera de los prados y una más productiva explotación pecuaria, mejorando la raza con la elección y adquisición de buenos sementales.

Pero todas estas cosas, antes tan ignoradas y desconocidas, hoy están ya en plan de llevarse a ejecución, puesto que los vecinos de Valdeavellano, de un año a esta parte, después de las conferencias dadas y de las experiencias que se han realizado, han comenzado a cultivar y abonar sus prados en debida forma, han adquirido un buen semental y se

hallan dispuestos a adquirir otros nuevos.

Pero el asunto principal que trató el Sr. Ridruejo, fué el de la creación de una Cooperativa de venta de leche en Valdeavellano, ya que de nada serviría aumentar la producción lechera si la leche que actualmente se produce no tiene fácil salida en el mercado de Soria.

La leche de Valdeavellano que es una leche riquísima en grasas, está desprestigiada en Soria por las alteraciones que sufre antes de llegar al consumidor.

La manera de colocar toda la leche de Valdeavellano en Soria es crear una Sociedad Cooperativa con activo y competente gerente y un vigilante y justiciero Consejo de Administración, que recogiera la leche la transportara a Soria y la expendiera con toda clase de garantías de pureza.

Se debe tender principalmente a vender la leche en su estado natural, por ser su salida más reproductiva y el sobrante o lo que no pueda venderse transformarlo en quesos y mantecas bien elaborados.

Haciendo esto el pueblo de Valdeavellano llegará a ser próspero y rico, si no lo hace se vera condenado a la miseria y a la emigración.

D. Eloy Sanz Villa, Alcalde de Soria, después de saludar a los concurrentes y al pueblo de Valdeavellano, expuso la conveniencia que para Soria sería la creación de esta cooperativa, ya que se consumirá una leche muy superior a la que actualmente se consume, y para que se llegue a lograr esto, ofreció el concurso del Ayuntamiento de Soria para facilitar su organización y funcionamiento.

Por fin, D. Fernando Rubio, Inspector de Sanidad, habló de la importancia sanitaria de la leche, de los peligros de su adulteración, ofreciendo igualmente los servicios del laboratorio de la Brigada Sanitaria provincial para garantizar la pureza de la leche.

Todos los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

N. de la R.—Repetidas veces LA VOZ DE SORIA se ha ocupado de los problemas que atañen a Valdeavellano, y nuestro compañero «Alonso Quijano» en las «Crónicas del Valle» se ocupó de los problemas que se trataron en la reunión del último domingo.

Después de las razones allí expuestas tan solo es necesario una cosa cooperación; con esta lo lograré todo sin ella irán de mal en peor a ruina y a la muerte.

Los sucesos de Vera.

No ha triunfado la justicia, sino la tiranía, exclama Santillán.

A las siete de la mañana del sábado fueron ejecutados en Pamplona los reos Enrique Gil Galar y Julián Santillán, complicados en los sucesos de Vera. El primero de ellos fué ejecutado a las siete y veintiseis minutos, pronunciando la siguiente frase: «Muero martir.» Inmediatamente de llevar a cabo esta ejecución se recibió en la prisión un telefonema, dirigido por su madre al que acababa de morir, en el que decía: «Perdida toda esperanza, ruega Virgen del Carmen como yo. El último abrazo de tu madre y hermanos.»

Santillán marchó por su pie al patíbulo, mirando a todos los presentes, y al sentarse pidió permi-

so para pronunciar algunas palabras.

Le fué concedido, y dijo: —Al pueblo de Pamplona doy las gracias por sus insistentes gestiones en favor de nuestro indulto. También a los oficiales del Consejo de guerra y al personal de la cárcel, al defensor, comandante (hizo una pausa, sin duda porque no recordaba el apellido). Terminó diciendo: No ha triunfado la justicia, sino la tiranía. Dirigiéndose al verdugo:

—Tú—¡ijo—no me hagas sufrir. Murió a las siete y veinticuatro minutos.

Poco después de firmarse el acta que ordena la ley, y puestos los cadáveres de los ajusticiados en ataúdes, llegó el clero parroquial de San Lorenzo con cruz alzada para hacerse cargo de ellos.

El tercer condenado a muerte, Pablo Martín Sánchez, se suicidó arrojándose por una ventana al patio de la cárcel.

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

En el Palace-Cinema se ha puesto durante estos últimos días la hermosa cinta «El Milagro de Lourdes.»

La película es interesantísima y a verla ha auido todo Soria. Prueba de ello es que en las mismas sesiones de la noche, se ha llenado el anchuroso local del Palace.

El fondo de la obra filmada ha gustado también extraordinariamente, pues se trata del triunfo de la Religión sobre las ideas positivistas encarnadas en un sabio doctor y una sociedad secreta y perversa.

Lourdes, el famoso santuario, aparece en la pantalla con toda su magnificencia. Esto sólo vale por la hermosa película.

Así lo han reconocido todos.

Como nota simpática y altruista debemos que consignar el sábado por la tarde a las cuatro y media se dió una sesión de la película para los niños del Hospicio, los cuales fueron obsequiados por don Genaro Dalda y el Sr. Rubio con una merienda a base de chorizo, pan y vino rancio.

No hay que decir que los hospicianos salieron encantados.

El hermoso acto fué amenizado por la ordinaria orquesta del Palace, que tocó completamente gratis, varias piezas.

La fiesta merecía nuestros mejores plácemes.

En breve en el mismo cine se estrenarán las películas «El León de Venecia» y «Lucrecia Borgia» que según nuestras noticias son verdaderas obras de arte de la pantalla.

Teatro Principal.

Continúan proyectándose en este aristocrático coliseo las emocionantes jornadas de la gran película titulada «Vidocq» cuyo desenlace espera con gran impaciencia el numeroso público que acude al Teatro Principal.

En breve se pasará por la pantalla de este coliseo la magistral cinta que lleva por título «Los enemigos de la mujer» interpretada por la eminente artista Alma Rubens.

El estreno de esta película en Madrid hace unos días ha tenido un éxito estruendoso.

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL

DOCTOR CARRASCOSA

Drogas, productos químico-farmacéuticos e industriales.—Especialidades farmacéuticas.—Agua mineral.—Sueros y vacunas de los Institutos más importantes.—Preparación de inyectables en dosis corrientes y especiales.—Sueros artificiales, emulsiones, etc., etc.

Material fotográfico Kodak, Ica, Erneman, Jougla.—Laboratorio fotográfico.—Ampliaciones.—Estuches y pilas «Lot» y para Radiotelefonía.

Canalejas 77.—SORIA.

NOTICIAS

Notas militares.—Al salir anteayer del Consejo del Directorio el general Vallespinosa manifestó a los periodistas que en seguida aparecería en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una real orden disponiendo el licenciamiento a partir del día 11 del corriente, de los soldados de 1921 que prestan servicio en la península y de los soldados de cuota del cupo de instrucción de 1923.

En Marruecos comenzará el licenciamiento el día 15 del actual.

También se sabe que el día primero de enero próximo empezará la concentración de reclusos pertenecientes al reemplazo actual.

Notas postales.—El digno administrador de Correos de Soria don Godofredo Gómez García nos remite un atento B. L. M. comunicándonos que la Dirección General de Comunicaciones convoca a nuevo concurso para dotar a la estación de la villa de Almazán de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años y tipo máximo de alquiler de 650 pesetas anuales, admitiéndose las proposiciones durante los diez días siguientes al en que aparezca el anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia.

Gobernador interino.—Habiendo salido para Badajoz el Gobernador Civil don Luis Lössada Ortiz, cesando en el desempeño de dicho cargo, se ha hecho cargo del mando de la provincia nuestro distinguido amigo don Eugenio M. Enrique Castillejo, culto secretario de este Gobierno Civil.

Los soldados de cuota.—La «Gaeta» publica una real orden concediendo un nuevo plazo de diez días laborables a contar desde la publicación de dicha disposición en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», para que puedan ingresar el importe de los primeros, segundos y terceros plazos de la cuota militar aquellos individuos que no lo hubieren verificado dentro de la época reglamentaria.

La Pamplina.—Ayer celebraron los jefes, oficiales e individuos de tropa de infantería que residen en nuestra ciudad la fiesta en honor de su Patrona.

Agradecemos al digno Gobernador Militar de esta plaza, don Enrique González Massa el atento B. L. M. que nos envió invitándonos a las misas que con motivo de la festividad del Arma se celebraron en el templo de Nuestra Señora La Mayor, ayer a las doce y hoy a las diez de la mañana.

Por la tarde se celebró solemne procesión religiosa, asistiendo las autoridades, numerosos fieles y la brillante Banda Provincial.

De enseñanza.—Se anuncian para ser provistas entre oposiciones aprobadas, 1.087 escuelas encontrándose entre ellas en nuestra provincia las trece siguientes: Sotillo del Rincón, Jues, Santa María de las Hoyas, Ciria, Magaña, Valdanzo, Borobia, Muro de Agreda, Barcoones, Caltojar, Matalebreras, Noviercas e Iruecha.

Coro Soriano.—El viernes próximo dará esta agrupación escolar, un concierto en el Palace-Cinema, generosamente cedido por la empresa para los ensayos y conciertos.

El programa de la próxima representación será el siguiente:

Sinfonía por la orquesta del Palace que dirige el maestro Ballenilla.

Proyección de la bellísima película de asunto oriental y fantástico titulada, «Un cuento de las mil y una noches.»

Concierto del Coro:

Primera parte.—Foliada (Galicia): «Que habrá» (Santander) «Serrena» (Avila): «Bondera» (León).

Segunda parte.—Ruada (Pontevedra): Carretera estrecha y larga. Jota. (Castilla): Los quintos de Loba (Burgos): Marinera (Santander).

Tercera parte.—La tambora, (Burgos): Alborada (Castilla): Los pastores (Soria): Jota de Covaleda (Soria).

Los precios de las localidades son: butacas y sillas, 1 peseta; entrada general, 0'25 pesetas.

No dudamos que el concierto del viernes será un nuevo éxito de esta simpática agrupación escolar, a la que deseamos vida próspera y floreciente.

Boda.—El sábado último, en la iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad, se verificó el enlace matrimonial de la simpática y gentil señorita Aurelia Garchón y el estimado joven, factor del Ferrocarril de Soria, don Bernardo Vázquez.

Felicitemos cariñosamente al nuevo matrimonio, deseándole muchas venturas.

A nuestros suscriptores

Seguendo la costumbre de años anteriores, LA VOZ DE SORIA, regalará a todos sus suscriptores que abonén el importe de la suscripción durante los meses de Diciembre de 1924 y Enero de 1925, un bonito

Calendario de pared

con su oromo correspondiente que ha sido fabricado expresamente para LA VOZ DE SORIA, por la casa Basa y Pages de Barcelona.

Fallecimiento.—El día 26 de noviembre último dejó de existir en Toledo la distinguida señora doña Ramona Basarán, hermana de nuestro querido amigo el bizarro comandante del ejército don Luis Basarán.

Desoan en paz la finada y recoiban sus afligidos hijos don José Ramón y doña Rosario, así como su hermano don Luis y demás familia nuestro más sincero pésame.

Traslado.—Ha sido trasladado a Pontevedra nuestro distinguido amigo el ex-diputado a Cortes, D. Roberto Pardo, digno funcionario de la Delegación de Hacienda de Soria.

Lamentamos la ausencia del señor Pardo y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

La Cruz Roja.—El domingo próximo, en la iglesia de San Juan de Rabanera, celebrará esta humanitaria institución solemne función religiosa en honor de su

Nuestra información telegráfica.

MADRID, 9.

No hay Consejo.

Con motivo de la festividad, no hubo ayer reunión del Directorio.

A la Presidencia acudieron tan sólo los generales Vallespinosa, Hermosa y Rodríguez.

Nota oficial

En la Sección de censura se facilitó la siguiente nota oficial:

De Marruecos se tienen excelentes noticias, habiéndose evacuado el sector de Mexerah encontrándose las fuerzas del coronel Carrasco en Muiras.

El Presidente ha asistido en Tetuán a la celebración de varios actos con motivo de la fiesta de la Patrona de España, entre ellos a un «lunch» con toda la oficialidad y a una función de Teatro siendo objeto de una demostración calurosa de viva simpatía.

Para el aginaldo del soldado.

En el vapor Montevideo se han embarcado en la Habana treinta y tres mil cajas de cigarrillos consignadas para el Alto Comisario como aginaldo para el soldado.

El regalo lo ha e el centro gallego de la Habana. La noticia ha sido acogida en los centros oficiales con verdadero agrado.

Viaje en aeroplano.

Mañana por la mañana a las ocho, saldrán de Cuatro Vientos en aparato alemán, que está de pruebas en nuestro aeródromo, el general Hermosa con su ayudante, un piloto y un ingeniero alemán.

El aparato irá con rumbo a Sevilla a donde llegarán hacia las doce de la mañana. Cumplimentarán los viajeros al infante don Carlos, asistirán a la comida con que les obsequia el Círculo de Labradores y autoridades, y en seguida reanudarán el vuelo para ir a Tetuán a las cuatro treinta de la tarde.

El general Hermosa conferenciará con Primo de Rivera y el miércoles a las ocho treinta de la mañana emprenderá el regreso con el mismo itinerario para llegar a Madrid a las cuatro treinta de la tarde.

Para los emigrantes.

Por resolución de la Inspección de emigración, se ha autorizado el funcionamiento de las delegaciones del Centro Gallego de la Habana creadas en Galicia con la facultad de dar facilidades

al emigrante previa inscripción como socio, y a cubierto de las agencias intermediarias para que los emigrantes puedan desembarcar en la misma Habana.

La noticia ha sido muy bien acogida.

Fallecimiento.

En Madrid ha fallecido el marqués de Zugarte.

Su muerte ha sido muy sentida.

Otro fallecimiento.

En la cárcel ha muerto también Antonio Fernández autor del asesinato del industrial madrileño el Federal.

Por cargar mal unos cartuchos.

SAN LUCAR.—Hallándose un cazador cargando unos cartuchos la descarga de que explotara una de las cajas produciendo graves quemaduras al cazador y lesionando a su esposa, a una hija de corta edad y otras varias personas que se hallaban cerca del lugar en donde tuvo lugar la explosión. También fué causa el percance de daños de importancia en los tabiques los cuales se agrietaron, y rompiéndose todos los cristales.

Como en las películas

Comunican desde Villalba Alta, provincia de Teruel, que la vecina Petra Mateo Mateo, de cincuenta y un años, salió a las nueve de la mañana con dirección al pueblo de Perales para cambiar un billete de cien pesetas. Al llegar al barranco denominado Hondo—dice—le salieron dos jóvenes de unos veinte años, que se dirigían al pueblo de Orrios, y le obligaron a que fuera con ellos hasta un punto que no recuerda. Al saber que llevaba dinero en el pecho, le obligaron a dárselo, y luego la ataron de pies y manos sin hacerle daño, abandonándola después.

Interrogados diferentes labradores que se hallaban por aquellos lugares manifestaron que no vieron pasar a nadie que tuviera las señas que da Petra. El suceso ha producido muchos comentarios, y se atribuye la narración a otros fines disímiles de los denunciados.

Sublevación en un barco.

ALICANTE.—El vapor inglés Sidel Sedahin buscó refugio en el puerto y pidió auxilio a las autoridades. La causa de ello ha sido que el barco conduce treinta y cinco millones de pesetas pertenecientes a la deuda in-

terior negociada por España.

Dos marineros que conocían el secreto del cargamento se sublevaron amenazando al capitán con quemar el buque.

Los dos marineros fueron desembarcados y sujetos al tribunal correspondiente.

Noticias de Melilla.

Dicen de Melilla que la segunda corrida a beneficio de los mutilados estuvo muy bien.

Añaden, también, que se ha reorganizado el licenciamiento de tropas.

La quinta del año veintinueve embarcará el día 15 del actual.

Esta última noticia ha sido acogida con gran entusiasmo por todas partes.

Portugal confía en el Gobierno.

Comunican de Lisboa que la Cámara de Diputados ha aprobado por mayoría de votos una moción de confianza en el Gobierno.

Los temporales en las costas portuguesas.

Comunican de Lisboa que se van recibiendo noticias de los accidentes causados en todo el país por los últimos temporales.

En Cascaes, las olas destruyeron las puertas del recinto donde se guardaba el barco salvavidas y las compuertas del acueducto; las olas llegaban saltando sobre las murallas hasta las casas de las avenidas exteriores. En Carracedo, las aguas desprendieron una enorme roca, que rodó monte abajo, siendo milagroso que no ocurriera una catástrofe.

En Espinho las inundaciones pusieron en serio peligro a la población, llegando a arrancar las baldosas del pavimento en la casa de Correos y Telégrafos. Los trenes se ven obligados a marchar a escasa velocidad a causa de que las lluvias torrenciales han producido el reblandecimiento del terreno.

En Lagos de Beura, un terrible huracán destruyó y arrancó centenares de árboles y muchos olivos.

En Pinheiro Grande, Muge, Gavião, Avelas de Cima y Santarem, las lluvias han ocasionado la crecida del Tajo, que se ha desbordado en ambas márgenes, siendo de temer grandes daños de persistir la subida de las aguas. Varios de dichos puntos están aislados.

De Coimbra comunican que el río Mondego se ha desbordado también. En Parroguarda, durante los pasados

temporales, un pastor, sorprendido en pleno monte, con otros dos muchachos y sus rebaños, se refugió bajo un árbol, siendo muerto por un rayo.

De diferentes provincias comunican que el temporal ha causado daños enormes en campos y cosechas.

La policía lucha con los huelguistas.

Comunican de Londres que continúa agravándose la huelga general declarada en Lodz.

La policía ha tenido que reñir un violento encuentro contra 50.000 manifestantes, de los que muchos han sido detenidos. Los manifestantes pretendían asaltar la residencia del gobernador.

Como consecuencia de la huelga general declarada ayer en Lodz, ha quedado dicha capital sin agua, gas ni fluido eléctrico. Ha cesado todo el tráfico y los diarios han suspendido la publicación.

Las agitaciones comunistas.

Comunican desde París que en el Consejo de ministros celebrado ayer fué discutido el tema de las agitaciones comunistas, diciendo el ministro del Interior que en los más recientes movimientos se había notado la cooperación de núcleos extranjeros.

El Gobierno va a tomar todas las medidas que crea oportunas para desarraigar y contrarrestar la propaganda comunista.

Cincuenta comunistas extranjeros que fueron detenidos ayer han sido expulsados hoy del territorio y conducidos a la frontera por la policía.

En Alemania se han celebrado elecciones

Los datos recibidos de las elecciones alemanas indican que los comunistas apenas han podido ganar la mitad de sus puestos.

Los socialistas; en cambio, han aumentado casi en un cincuenta por ciento los lugares que tenían en el Reichstag.

Se habían tomado grandes precauciones, pero no se tienen noticias de que hayan sido necesarias.

Contra los comunistas.

Dicen de París que el Gobierno francés ha emprendido una campaña en contra de los elementos sospechosos del extranjero que hacen campaña comunista en Francia.

Con este motivo el señor Herriot ha pronunciado en la cámara de Diputados un discurso diciendo que no tolerará que los extranjeros se inmiscuya en la vida política del país que con tanta libertad les acoge.

La cuestión religiosa.

Telegrafía de París que en provincias se recrudece la campaña entre católicos y libre pensadores.

En vista de ello el jefe del Gobierno francés se ha creído en el caso de notificar al país que se respetarán todos los cultos y todas las creencias; pero que se exigirá el mayor respeto a las leyes.

FABRA

Vacante Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, por traslado, se halla vacante la plaza de Médico titular de este pueblo con la dotación anual de 750 pesetas, pero con la obligación de que al confeccionarse los presupuestos 1925-26, quedará modificada en el sentido de elevarse la dotación de 750 pesetas a 1.250, según dispone el artículo 106 del Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento.

A la vez el profesor puede contratar con las familias acomodadas y por ello disfrutará un sueldo de 4.750 pesetas que se abonarán por trimestres vencidos y disfrutará de casa libre.

A este pueblo le atraviesa una carretera de Soria a Burgos y tiene tres automóviles diarios, luz eléctrica y buenas aguas.

Los señores profesores que aspiren a dicha plaza, la solicitarán a esta Alcaldía en el plazo de treinta días; a la instancia acompañarán los documentos que determina el Reglamento del cuerpo de titulares, pasados los cuales se proveerá.

Duruelo 6 de Diciembre de 1924.

—Angel Herrero. 1-3

ESULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Peluquería de Vicente Alózar, 80- portales del Colledo, 84, Soria.

Taller Se alquila un amplio local, bien orientado, ventilado, con buenas luces, agua y W. C. un patio espacioso y un almacén o cuadra anejo, propios para establecer una industria, en la calle de Numancia n.º 17 y 19. En el piso segundo, derecha de esta misma casa darán razón.

SERVICIO DE AUTOMOVILES
DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

AGENCIA DE NEGOCIOS
de
Nicolás Hernández
Facilita toda clase de datos que se le interesen.

ELOY SANZ VILLA
O C U L I S T A
CANALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

Molino Se arrienda en Calatañazor. Informes, don Cirico Salas en dicho pueblo.

Palomas Se venden unos 30 pares en buenas condiciones. Informará don Hilario Sanz, de Rioseco (Soria). 1-2.

Dependiente de peluquería se necesita para Matías Cuevas. Soria.

Casa se vende; en el mejor sitio de la población; la señalada con el número 19 de la calle del Marqués del Vadillo, y ocupada en la actualidad con el café «El Recreo».

Para tratar, dirigirse en Logroño a D Ignacio Granado, calle del 11 de Junio, número 9, 1.º 1-5

Paja larguera Se venden 170 fajas. Dirigirse a Melchor Ruiz, Agreda.

Ama de cría con leche fresca se ofrece para criar en su casa 30 años de edad. Informes Lorenzo Marín en Torrearavate.

Ford a toda prueba. Se vende barato. Informes en esta administración.

LOCAL Con buenas luces y amplio, para taller, se necesita en esta población. Las ofertas las dirigirán a Plaza Mayor, 14, bajo.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

Patrona la Purísima Cor-
rección, asistiendo todos los indi-
viduos que la componen.

Tribunales.—Para el próxi-
mo mes de Enero se ha señalado
la Audiencia provincial la vis-
ta de las causas siguientes:

Día 7.—Contra Tadeo Barrio,
desobediencia. Petición fiscal,
multa de suspensión y 1.000 pe-
setas de multa. Defensor D. Ma-
riano Granados y procurador se-
ñor Saiz de Robles.

Día 8.—Contra Urbano F. las,
injurias. Destierro. Acusa el
Sr. Granados, y procura-
dor Sr. Robles, y defienden los
Sres. Posada y Marco.

Día 9.—Contra Hilario García
Carra por disparar, 1 año 8 me-
ses y 21 días. Defiende el letrado
Sr. Posada y Procurador señor
Ceballos.

Día 10.—Contra Inocencio La-
rrabina, por lesiones, 1 año y un
mes. Defienden los Sres. Posada y
Ceballos.

Para los pobres.—Ayer, con
motivo de la festividad de la Pu-
rísima, las señoras que constituyen
la asociación de San Vicente de
Paul y las señoras del Ropero,
distribuyeron ropas confecciona-
das durante el año, entre las fami-
lias necesitadas.

De Ferrocarriles.—Acercos
del ferrocarril Haro Encaray Abe-
jar, dice un periódico riojano, que
en nuestra provincia se estable-
rán cuatro estaciones, una de pri-
mera, dos de segunda y otra de
tercera en Covalada, Duruelo, Mo-
linos de Duero y Abejar respecti-
vamente.

Dicho ferrocarril tendrá sinuen-
ta y siete túneles con una longitud
de veintiseis kilómetros, siendo el
mayor el que se construya en la
Sierra de la Demanda, que medirá
cuatro kilómetros y medio.

El ejército Rojo.—Los So-
viet han decretado una movilizaci-
ón parcial del Ejército rojo. Esta
decisión obedece a la inquietud
que los Poderes rusos sienten por
la actual situación internacional.
Se ha dado orden a las fábricas
de aumentar la producción del ma-
terial de guerra y, particularmen-
te, de los gases asfixiantes.

Oposiciones restringidas.
—Los ejercicios de Oposición para
el ascenso a 3.000 pesetas de los
Maestros y Maestras de esta pro-
vincia darán comienzo en la maña-
na del 15 del actual en los loca-
les de esta Escuela Normal de
Maestros.

Los señores opositores que de-
sean proveerse del certificado que
exige la R. O. de 9 de octubre,
próximo pasado, podrán obtenerlo
tres días antes del comienzo de
los ejercicios.

En el Tribunal actuará doña
Pilar Bertollín, en sustitución de
doña Concha Madrigal y don Se-
bastián García, en lugar de don Mar-
tín Chico.

ESTUFAS
LEGÍTIMAS
AMERICANAS **MILLER**



CON QUEMADOR PATENTADO PARA PETRO-
LEO, CALEFACCION «MILLER», LA MAS PER-
FECTA, HIGIENICA, PRACTICA, ECONOMICA
GARANTIA ABSOLUTA. La casa MILLER autoriza
a todos los vendedores de la legítima estufa MILLER,
para DEVOLVER INTEGRO SU IMPORTE, dentro
las 24 horas de su adquisición, cuando quede compro-
bado despida humo, mal olor, o por otro IMPERFEC-
CIONAMIENTO CORRIENTE EN LA MAYORIA
DE ESTUFAS A PETROLEO.

Exigir siempre esta firme garantía

De venta en los mejores establecimientos de ferreterías,
fumisterías, bazares, droguerías, etc. de toda España.

Agencia exclusiva: Y. SOCIATS.—Rbla. Estudios, 8, Barcelona.

¿Queréis amueblar bien vuestra casa?

Visitad el gran almacén de Ferretería y Fábrica de muebles EL SIGLO XX

DE
JUAN MANUE ZAPATERO

Calle de Palacio, núm. 1.—ALMAZAN

Esta Casa ofrece los géneros en condiciones inmejorables y con gran
prontitud y economía.

FERRETERIA.—Completo surtido en herrajes y clavazón para obras
y herramientas de oficios varios. Extenso surtido en batería de cocina, poa
celans y aluminio puro.

MUEBLES.—Fabricanse en nuestros talleres con las maderas más fi-
nas del país y del extranjero. No puedo temer a la competencia, por que el
precio limitadísimo a que vendo, lo perfecto y lo sólido de la construcción
y el buen gusto en todos los trabajos, nadie los supera. Así cada día aumen-
ta mi clientela.

Consultad precios y quedarais satisfechos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7.50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1.25 pts.
Planos enteros y más a planas, comunicados y
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Ferretería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultar precios, FERIA, 14.—SORIA

JOSE VICEN VILA SORIA

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
CASA MATRICULADA

Solicito correspondencia del comercio en general.
Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS B RATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE APAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lencería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lomas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, bolga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murci, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORR. 728

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 4 de Enero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao, el 16 de Dmbre; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela Colombia y Pacífico

El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Dmbre; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Dmbre; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Póo

El vapor ACICANTE saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Dmbre.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechaza a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

DISPONIBLE

Folleto de LA VOZ DE SORIA 135

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

ballero; se le renovaron todas las angustias, trayéndole su deshonra, cual visión del infierno, ante los ojos.

—¡Oh, Dios!—dijo temblando.— ¡Soñaba que vivía!

Fermín comenzó a llorar. Tendía el nene sus manecitas en el aire, pidiendo socorro y amparo, con aflijida mudez. Tan triste y angustiada era la expresión del torpe rostro de cera, que Villalaz, olvidándose de sí mismo, corrió a la antesala y dispuso un colmante, conforme a las instrucciones del médico. Y viendo que

al tomar la pócima se adormecía el niño, le arrulló con voz mansa:

—Duerme, pobrecito, duerme... ¡Triste y desaventurada criatura, que recibí en mis manos como sabroso fruto del amor y la fidelidad!... ¡Yo te quería con toda la fuerza de mi alma!... Y todavía te quiero... ¡No es posible arrancar de raíz, en un instante, cariños tan profundos! En vano te maldije y abominé de ti, pobre inocente niño... Sufriendo estás, lo mismo que yo, castigo que no mereciste... culpas ajenas... ¡Que frágil, que quequeño eres... qué desgraciado!... ¡Fermín, descansa, hijo mío, duerme!...

Decía así llorando, delirante, con mirar éfano, llamándole hijo suyo. Sentía Villalaz ese desamparo y frío del corazón que dejaban las triciones de la vida; la flaqueza del ánimo cobarde, que busca, en estas horas, apoyo y refugio, calor y compañía. Contemplaba a Fermín, que-

riendo cifrar en él amores y dolores, sin hallar otras esperanzas donde poner los ojos.

Vióle dormido, al fin, con apacible sueño, y salió entonces a la antesala para llamar a Nati. Mas, apenas abrió la puerta de la estufa, se le erizaron los cabellos de su carne. Quiso cerrar, como si percibiese un dragón que viniera, echando lumbre por los pasillos, a devorarle; pero no pudo lograr su intento, pues Juana—que ella era—dió un salto y se metió en la habitación.

Villalaz, al reconocer a su esposa, profirió un rugido que le salió de los rededores del alma, y con rápido impulso, cerró la puerta de la alcoba donde Fermín yacía, y se puso delante defendiéndola con su cuerpo.

—¡Mostruo!—clamó—¿A qué vienen? Traía la pecadora el rostro recatado por la mantilla. Todos sus miembros temblaban, yertos de espanto y de frío.

ANUNCIENSE USTED EN
LA VOZ DE SORIA
A PRECIOS CONVENCIONALES

ENFERMOS DESPERADOS

NO DESALENTAR!

El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto **OS CURARÁ DEFINITIVAMENTE.**

(Numerosos testimonios)

Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.), los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.), las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS!

Escríba a **LABORATORIOS BOTANICOS**
: BARCELONA :
Ronda de la Universidad, 6 | MADRID - Arrieta, 15

y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo.

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia.

LEA USTED
LA VOZ DE SORIA
POR 10 CENTIMOS